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O R G AN AU COMITETULUI TUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. ŞI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

PIESELE DE SCHIMB

Utilizarea cu maximum de tan- 
dement a fondurilor fixe, deci a 
zestrei tehnice, este o condiţie 
primordială pentru sporirea con
tinuă a producţiei şi productivită
ţii muncii, de ridicare a eficien
ţei întregii activităţi economice. 
Dar, randamentul Înalt de utiliza
re a zestrei tehnice se ailă In 
strlnsă interdependenţă de starea 
„sănătăţii“ ei, de felul cum slnt 
păstrate, Întreţinute utilajele în 
stare de funcţionare, intr-un timp

cit mai Îndelungat. Intervenţiile 
necesare sub aspectul reviziilor 
periodice sau chiar efectuarea de 
reparaţii depind in cea mai mare 
măsură de modul cum sínt asigu
rate piesele de schimb. Se ştie 
că termenele de executare a re
paraţiilor maşinilor şi utilajelor 
pot fi scurtate substanţial sau, 
din contră, pot li prelungite pe 
perioade mari de timp, in funcţie 
de existenţa sau lipsa pieselor de 
schimb. Or, în acest domeniu mai

slnt Încă multe de făcut.
Deşi tema pieselor de schimb a 

mai fost dezbătută in coloanele 
ziarului nostru am considerat u. 
til să o reluăm acum, Ia Început 
de an, tocmai datorită importan
ţei mari ce o deţine In buna des
făşurare a procesului de produc
ţie. Aria investigaţiilor noastre au 
constituit-o trei combinate sibiene. 
C6mbtnatul industriei alimentare. 
Combinatul de tricotaje şi ciorapi 
şi Combinatul textil Sibiu.

INFORMAŢII
S p o r irea  ca p a c ită ţii 

co n stru cţiilo r  d e lo cu in ţe

Urmărind stadiul în care se găsesc 
acestea din punct de vedere al asi
gurării cu piese de schimb a întregu
lui necesar pe anul '71, necesar re
clamat de potenţialul tehnic de care 
dispun, am rămas surprinşi că încă 
nici la această oră situaţia nu este... 
încheiată! Bunăoară, la Combinatul 
textil doar 85 la sută din necesar es
te acoperit cu contracte. La cel de 
tricotaje poziţia „necesar din import“ 
este „completată" în proporţie de o 
treime. Aşadar, anul a început, sar
cinile de plan au sporit, utilajele 
merg din plin, însă piesele de schimb 
nu le avem în totalitate.

Desigur că aspectul comportă o se
rie de discuţii, ridică unele greutăţi, 
adesea independente de voinţa în
treprinderii. Aşa, de pildă, nu este 
lipsită de interes atenţia ce trebuie 
acordată folosirii cu maximum de 
responsabilitate a valutei — ceea 
ce reclamă îln ultimă instanţă opta- 
rea cu mult discernămînt pentru im
port. Dar, importul nu este singura 
cale de procurare a pieselor de 
schimb Practica unor întreprinderi 
ne-a demonstrat că adesea unităţi e- 
conomice din ţară pot produce, la 
aceiaşi parametri funcţionali, o serie 
de piese care înainte erau de prove
nienţă străină. Dar tot practica ne-a 
demonstrat că, adeSea, întreprinde
rile înregistrează stagnări în proce
sul de producţie din lipsă de piese 
de schimb, piese care, deşi contrac
tate, n-au fost livrate. Aşa s-a în- 
tîmplat la fabrica „Libertatea" anul 
trecut, cind, din lipsa unor piese, 
războaiele n-au lucrat cîteva zile.

Neonorarea contractelor se dato
rează adesea neglijenţei întreprin
derilor ce se obligă să le producă. 
Nu o dată acestea, angrenate în rea
lizarea producţiei lasă pe planul al 
doilea comenzile de piese de schimb 
primite. In această situaţie conside
răm că ar trebui acordată mai multă 
atenţie folosirii atelierelor proprii 
din cadrul sectorului mecano-ener- 
getic al fiecărui combinat. La Com
binatul de tricotaje şi ciorapi din Si
biu există o tradiţie în acest sens. 
Astfel, din totalul de 25 mii bucăţi 
piese de schimb necesare în 1971, 
15 mii vor fi din producţie indigenă, 
9 mii chiar din producţia atelierelor 
combinatului. Şi la Combinatul tex
til sibian o parte din piesele nece
sar» vor fi produse în ateliere pro
prii, dar numai i/t din întregul nece
sar.

Este adevărat că adesea combina
tele nu posedă toate tipurile de ma
şini necesare confecţionării pieselor 
de schimb, că unele din acestea re
clamă un grad de precizie şi de fi
nisare mai ridicat, ceea ce depăşeş
te puterile propriu în asemenea si
tuaţie ar trebui să se recurgă mai 
mult la colaborări cu alte întreprin
deri. In felul acesta s-ar rezolva şi 
problema turnării, forjării şi a pre
lucrării mecanice etc. Se impune în
să pregnant crearea unor capacităţi 
corespunzătoare pentru producţia de 
piese de schimb aţît sub aspect can
titativ cît şi calitativ. Desigur că re
zolvarea acestei probleme nu e de 
loc uşoară, ea implicînd soluţionarea 
a numeroase aspecte legate de pro

iectarea, asimilarea şl fabricarea 
propiiu-zisă.

Nu lipsită de interes ni s* pare 
„metodologia" de rezolvare a acestui 
deziderat la Combinatul industriei a- 
limentare. Aici s-a Înţeles că men
ţinerea în perfectă stare de funcţio
nare şi la parametri înalţi a utila
jelor presupune nu numai existenţa 
unui sector mecano-energetic dimen
sionat şi dotat corespunzător, ci şi o 
programare judicioasă a lucrărilor 
de reparaţii de toate gradele şi a 
reviziilor tehnice. Numai astfel se 
reuşeşte să se scurteze perioada de 
inactivitate a maşinilor şl utilajelor.

înfiinţat la începutul anului trecut, 
atelierul central pentru autodotări şi 
piese de schimb s-a dovedit a fi 
foarte util In activitatea unităţilor 
combinatului. In prezent în acest a-

(Ontînuare în pag. a Il-a)
V. BARBU
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In aceste zile, în cadrul I.J.C.M. 
Sibiu, a fost dat în exploatare un 
nou poligon pentru confecţionarea 
prefabricatelor, cu o capacitate de 
300 apartamente pe an. Imediat a 
şi început producţia unor panouri 
interioare din beton greu şi a pa
nourilor exterioare din zgură ex
pandată. Nou) poligon foloseşte o 
serie de dotări anexe ale construc
ţiei de acelaşi fel (prima din ju
deţul nostru) pusă în funcţiune in 
anul trecut, ceea ce a permis re

ducerea substanţială a cheltuielilor
de install.,ii.

Producţia panourilor de prefabri
cate va contribui la creşterea gra
dului de industrializare a lucrări
lor de pe şantierele construcţiilor 
de locuinţe şi va asigura o apro
vizionare ritmică cu materiale a 
acestora.

Nu peste mult timp va începe 
construcţia unui obiectiv asemănă
tor în municipiul Mediaş.

A. C.

S i m p / L z i d i t

In ziua de 8 ianuarie a.c., la 
Casa de cultură a sindicatelor din 
Mediaş s-a organizat simpozionul 
cu tema „Semicentenar glorios", 
acţiune dedicată creării partidului. 
A vorbit prof, loan Popeanga des
pre „Contribuţia P.C.R. Ia dezvol
tarea teoriei marxist-leniniste." 
Ing. Gheorgbe Matei a expus:

„Aspecte privind continuarea poli
ticii partidului de industrializare", 
cu exemple pe plan naţional şi lo
cal. In continuare membrii cena
clului literar medieşau „Octavian 
Goga" au citit poezii şi alte lu
crări proprii închinate partidului 
şi patriei socialiste. In final a ru
lat filmul românesc „Valurile Du
nării“.

S eară  de muzică cu ltă
Formaţia de muzică cultă a Ca

sei armatei din Sibiu prezintă as
tăzi, la ora 19,00, in sala festivă a 
Casei armatei o SEARĂ DE MU
ZICA CULTA ITALIANĂ. îşi dau 
concursul soliştii: Aurelia Miro--

nescu, Dora Berger, Domnica Gîr- 
bu, Titus Şerban, Anton Pülök, Re
mus Popa, Vasile Iacob. Recită din 
poezia italiană Simona Bcalcovschi. 
Acompaniază la pian Silvia Moga. 
Regia artistică Aurelia Mironescu.
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8. 0. 8. în M area Neagră
Kfarea, montată de vîntul pu

ternic care a bîntuit feri noapte 
de-a lungul litoralului românesc, 
a pus la încercare navele aflate 
în cursă, cit şi pe cele acostate 
în portul nostru maritim. In tim
pul clnd vîntul atinsese forţa 7, 
nava „Kordun“, sub pavilionul 
Republicii Socialiste Federative 
Iugoslavia, care naviga spre 
Grecia cu o încărcătură de 5 465 
tone de pirită, preluată din portul 
Galaţi, nu a mai putut să-şi con
tinue cursa, fiind nevoită să lan
seze bine cunoscutul semnal 
S.O.S. Ce se întîmplase? Tanga
jul mare produs de valuri şi de 
rafalele de vînt a deplasat Încăr
cătura vasului într-un bord, ca- 
narisindu-L Navigaţia devenise 
greoaie, vasul fiind în pericol de 
scufundare. Semnalul de ajutor a 
fost recepţionat de staţia radio- 
coastă a portului Constanţa. Ofi

cialităţile portuare au luat măsuri 
urgente pentru ajutorarea navei 
iugoslave. In Întîmpinarea aces
teia a pornit salvatorul „Vitea
zul", comandat de Ion Polisciuc. 
Deşi vizibilitatea era redusă din 
cauza ceţei, nava „Kordun" a 
putut fi recuperată în zona Sf. 
Gheorghe. In condiţiile arătate, 
pilotul Gheorghe Leca, care se 
afla pe salvator — s-a urcat la 
bordul vasului „Kordun" şi, îm
preună cu cei de -pe „Viteazul" 
i-a acordat asistenţa necesară, a- 
ducîndu-1 în portul Constanţa, fă
ră nici o avarie, unde urmează 
să i se redreseze asieta. Marinarii 
iugoslavi de pe „Kordun“ au a- 
dresat prietenilor români calde 
mulţumiri de recunoştinţă pentru 
promptitudinea cu care au răspuns 
la apelul de salvare lansat.

(Agerpres)
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Maria Ţînţ, evidenţiată în întrecerea socialistă, la una din maşinile 
din secţia Kett a fabricii „Drapelul roşu“

Un imperativ al producţiei 
l e g u m ic o le  a a c e s tu i  an

Să se acţioneze 
hotărit si eficient!

Fără a susţine că in judeţul nostru 
sínt condiţii ideale pentru cultura 
legumelor în cîmp, trebuie să sub
liniem că multe cooperative agricole 
cultivatoare de legume, ca şi ferme
le l.A.S. specializate, obţin an de an 
rezultate bune în această privinţă, 
contribuind astfel Ia satisfacerea ce
rinţelor consumatorilor de la oraşe 
şi sate. Sínt cunoscute realizările 
în producţia legumicolă înregistrate 
la cooperativele agricole din Mediaş, 
Mercurea Sibiului, Cristian, Micăsasa. 
Brateiu, Sibiu, Şelimbăr, ş.a., unde 
consiliile de conducere acordă o aten
ţie deosebită rezolvării competente 
a problemelor complexe din legumi
cultura.

întreprinderile agricole de stat din 
judeţul nostru cultivă anual 190 ha 
cu legume. Deşi condiţiile de reali
zare a producţiei legumicole din 1970 
au fost nefavorabile, cele două fer
me legumicole de la l.AS. Mediaş 
şi de la I.Á.S. Sibiu, au reuşit să pro
ducă şi să livreze 1 273 tone de le
gume şi zarzavaturi. Şi trebuie sub
liniat iaptu! că ferma legumicolă a 
l.A.S. Mediaş a fost calamitată total, 
fiind nevoie de o reamplasare a cul
turilor de legume, iar ferma legumi
colă a l.A.S. Sibiu a avut mari supra
feţe de teren inundat în luna mai 
1970.

Conştientă de marca ei responsa
bilitate în privinţa aprovizionării cu 
legume a oraşelor, conducerea In
spectoratului judeţean al l.A.S. in
tenţionează să intensifice acţiunea 
de pregătire a producţiei legumicole 
a anului acesta.

Inginerul Daniel Chicea, direclorul

Inspectoratului judeţean al l.A.S., 
ne-a relatat că în perioada imediat 
următoare se va începe construirea 
complexului de sere de la l.A.S. 
Dumbrăveni, cu o capacitate finală 
de 80 hă. în 1971 va fi dată în fo
losinţă o primă capacitate de 40 
ha. Se preconizează ca în aceste se
re să se realizeze o producţie medie 
de 200 tone legume de pe fiecare 
hectar. Fără îndoială că intrarea în 
funcţiune a acestui complex va re
zolva în bună măsură problema a- 
provizionârii cu iegume a oraşelor 
judeţului nostru, contribuind în a- 
celaşi timp si la formarea fondului 
de legume destinat exportului.

Conducerea Inspectoratului jude
ţean al L.A.S. va acorda însă şi în 
continuare-aceeaşi atenţie producerii 
legumelor în cîmp. „Au „fost, luate 
măsuri pentru ca ambele ferme le
gumicole să realizeze în acest an pro
ducţii legumicole mult niai bune 
decît în anul trecut, afirmă inginerul 
Daniel Chicea. La ferma l.A.S. Me
diaş a fost făcută reamplasarca gră
dinii, din cauză că terenurile amena
jate in acest scop sínt acoperite a- 
cum cu un strat gros de balast adus 
de viitura Tîrnavei. In aceste con
diţii vom cultiva legume in sistem 
neiriqat, iar pe unele suprafeţe se 
va efectua o irigare improvizată, cu 
rampe mobile ce vor folosi apa 
direct din riul Tîrnava. Terenurile 
noii grădini au fost puternic fertili
zate, cu 100 tone îngrăşăminte or
ganice la fiecare din cele 00 ha. De

(Continuare în pag. a Il-a) 
GH. GRÄDINARU

„Independenţa"; atelierul de 
montaj: Doi comunişti — doi 
muncitori cu bune rezultate: Li- 
viu Făgeţan, şef de echipă şi 

loan Dicoi, lăcătuş.

Prin Mediaşul aurit de cuvinte
Am trecut adeseori prin Mediaşul aurit de 

podgoriij In toamnele dulci, clnd strugurii Îngră
şaţi de must, ca purceii, dormeau Ia umbra frun
zelor aşteptlnd să-i trezească din somnul lor pa
radisiac culegătorii. Am trecut şi mal tirziu, clnd 
vinul nou învăţa să vorbească în butoaie şi nu 
găsea cuvintele şi bolborosea ca bunica — ff« 
iertatăl — clnd deseînta de deochi, de troacnă 
sau de tăciune. Am tre
cut şi am văzut turnurile 
şi zidurile pe care stau 
agăţate ca O iederă se
colele. Şi tOtUÎ eta SUb 
poleiala soarelui de oc
tombrie care-şl decantase razele de căldură de 
nu mai rămăsese In ele decit aurul.

Dar am trecut de crnlnd şi prin Mediaşul aurit 
de cuvinte. Era o seară magică, prinsă In lam
pioane ca în ţinte şi Închisă într-o sală garnisi
tă cu fotolii In care stăteai cu emoţia verbului, 
spus sau nespus, ca Intr-o academie. Am strlns 
mîini tinere, am privit irunţi sub care bănuiai 
că joacă ielele imaginaţiei şl am fost tratat cu 
versuri aşezate monumental pe tipsii măiestrite 
de proză. Erau adunaţi în testin poeţii şl proza
torii oraşului. Un nucleu activ de şlefuitori ai 
cuvintelor, un registru sonor cu o claviatură bo-

MICROSĂPTĂMlNAL

gata în teme de actualitate, patetică In evoca
rea trecutului, adlncă în lirism.

Acolo l-am auzit pe Ionel Călbureanu reci
tind un vers alb pentru purpura serii, l-am sim
ţit sincer pe Gheorghe Nimigeanu coborind în 
rădăcinile sîngelui pînă la Zamolxis ca să scoa
tă din adîncimi „neaoşele date, focul si 1M“. L-am 
văzut pe George Puşcariu puntnd semn de vers 

pe şapte coline şi pe 
Gheorghe Felder între- 
blndu-se cu naivitatea su
blimată In vers: „De ce 
au plecat cocorii in 
toamna asta oare?“ Apoi, 

săltînd în faţa convivilor tava cu „Pline şi flori“, 
decanul de vlrstă al condeierilor medieşeni, 
poetul George Popa, a strigat, optimist, că aude 
fulgul de soare cum cade:

„tn inima griului, în maci, in cicoare, 
Fecundlnd fericirea viitoare“.

In oraşul cu Tîrnava ambiţioasă de-a vrut să 
se iacă Dunăre şi In care tradiţia revistei „La
nuri“ se actualizează şi înfloreşte în activitatea 
cenaclului literar „Octavian Goga", am avut plă
cerea ca Intr-o sală — de loc modestă — din 
noul palat al Casei de cultură a sindicatelor să 
constat că Mediaşul nu-l aurit numai de podgorii 
ci, tot atît de vîrlos poate, şi de cuvinte,

AUREL CĂLI NESCU

Am relaţii, am bani. Am (şi) dreptate ?
Undeva, într-un capăt al Sibiului, 

sub dîmbul pe care e aşezat com
plexul comercial din Calea Poplăcii, 
a apărut o stradă cu case noi. Case 
construite, aşa cum putem întîlni de
seori, cu ajutorul unor împrumuturi 
băneşti acordate de stat. Oameni de 
diferite profesiuni, de diverse stări, 
de diverse vîrste şi-au aranjat, cu 
sprijinul multilateral al statului nos
tru, un cămin pentru familiile lor.

La capătul străzii Săcel, la nr. 52, 
o asemenea casă şi-au ridicat soţii 
Constantin şi Elisabeta Avram. Am
bii muncitori, el la „Sibiana", ea la 
„Libertatea”, şi-au drămuit cîştigul 
comun pentru a-şj putea termina ca
sa, modesta casă care le poate crea 
condiţii omeneşti, bune de vieţuire. 
Două camere, bucătărie, pivniţă, ba
ie, au fost terminate şi pot fi ame
najate pentru locuit.

Au apărut, brusc, neînţelegerile.
De aici încolo, ceea ce trebuia să 

fie mulţumirea ambilor de a fi reali
zat un lucru bun, util, strict nece
sar s-a metamorfozat subit în motive 
de ceartă, de bătăi, d e ...  divorţ, de 
neomenoase (din partea soţului) ati
tudini la adresa celei cu care puse
se cărămidă peste cărămidă pentru 
a avea un Cămin al lor, o casă a 
lor. (Vom preciza aci că Avram Con
stantin, fiind de prin partea locului, 
are rude aici, părinţi, fraţi, surori 
etc., iar soţia sa, de prin părţile 
Bistriţei, e singură, nu are pe ni
meni). Am făcut precizarea din pa
ranteză pentru a avansa ideea — 
multilateral confirmată de-a lungul

anchetei — că focmal influenţa ne
fastă a rudelor de diverse nuanţe au 
ajutat menajul soţilor Avram să in
tre intr-un punct greu de depăşit. 
Dar — codtinuăm, nu imposibil de 
depăşit. Este vorba, fără îndoială, 
din nou, despre acea mentalitate —• 
(pe care o credeam defunctă) a pri
virii partenerului de viaţă din un
ghiul... averii pe care o aduce. Tristă, 
foarte tristă mentalitate!

bufet, o canapea — şi i-au fost zvîr- 
lîte în pivniţă. Soţul a luat apoi uşa 
de la bucătărie şi a încuiat-o în 
camera sa.

A venit frigul, în pivniţă nu se 
poate face foc, pereţii slnt umezi, 
duşumeaua mucegăită, pe Ungă uşă 
zburdă aerul îngheţat. Femeia a 
ajuns pe drumuri, cu lucrurile spar
te, rugîndu-se de vecini s-o accepte 
într-un colt din casa lor. Iar „dom-

Cine şi de ce-l iartă pe Avram? 
Cine şi de ce îi îndeamnă să gîn- 
dească strîmb?

Astă vară, o vreme, pînă cind au 
fost zugrăvite camerele şi li s-au 
pus uşi, geamuri, cei doi au stat pro- 
vizoriu în pivniţă. Prin august s-au 
mutat sus. Dar, apărînd, ceea ce de
numeam mai sus neînţelegerile, so
ţul a rămas în cameră iar soţia şi-a 
amenajat, pentru locuit, bucătăria. A 
început apoi calvarul. Calvarul fe
meii pe care soţul n-o putea suferi 
în bucătărie, n-o putea suferi în lo
cuinţa construită cu trudă de am
bii. „Să stai în pivniţă, dacă vrei, 
dacă nu, să pleci din casa mea!"

Femeii f-au fost demontate lucru
rile — bruma de lucruri: © sobă, un

nul" stă sus într-o cameră, cealaltă 
cameră stă goală, din bucătărie a 
zmuls duşumeaua şi şi-a instalat aici 
o stivă de lemne. Decit soţia mai 
bine... lemnele.

Trecem peste scenele inumane pro
vocate de soţul atotputernic, peste 
bătăile administrate, peste ofense — 
toate acestea formînd un capitol a- 
parte şi după care organele de mi
liţie, locotenent-colonelul loan Micu, 
personal, au îndemnat în nenumăra
te rînduri la împăcare, la linişte, la 
convieţuire civilizată. îndemnurile 
s-au lovit ca de o piatră de acest 
bărbat care crede că-şi poate per

mite orice. Este amendat pentru con
travenţie, dar instanţa, printr-o de
cizie greu de priceput, îl iartă, anu- 
lînd amenda.

Iarna, frigul, condiţiile grele, inu
mane în care trăia au obligat-o pe 
Elisabeta Avram să se adreseze jus
tiţiei, cerînd Judecătoriei Sibiu să 
emită ordonanţă prezidenţială pentru 
a fi introdusă în spaţiu. In spaţiul 
propriei case — a ei şi a soţului — 
din care cel din urmă o alungase.

Miracol! Iată ce spune, în recurs, 
reclamanta: „In ziua de 24 decem
brie 1970, după ce instanţa (judecă
tori Florian Cristescu şi Dumitru 
Bucur n.n.) mi-a făcut reproşuri că 
de ce nu stau în pivniţă, mi-a res
pins... cererea. în aceste împrejurări 
cu totul inumane, eu, deşi am casă 
bun comun, deşi nu sínt divorţată, 
la latitudinea unei instanţe de fond 
nepăsătoare sînt obligată să suport 
consecinţe din cele mai grave". Ia
tă şi un crîmpei din sesizarea trimi
să redacţiei: „La judecătorie, tovară
şul Bucur conducea şedinţele, iar to
varăşul Cristescu a tot scris. Cîţid 
s-a ajuns la procesul meu, tovarăşul 
Cristescu, cu un ton răstit, nervos, 
a tipat la mine: Cum ai stat în piv
niţă pînă1 acum să stai şi de acum 
înainte. Eu cunosc situaţia, am fost 
la faţa locului şi poţi sta şi în piv
niţă". (N-a fost n.n.).

Noi am fost cu adevărat la fata 
locului şi credem, dimpreună cu ve-

( £ c « t tp * r r o  pag. a îî-a) 
.VICTOR DOMŞA
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Să se  acţioneze 
hofărît şi eficient!
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asemenea, se aplică un plan bine în
tocmit pentru fertilizarea cu îngră
şăminte chimice. Tot in scopul îmbu
nătăţirii agrofondului preconizam ca, 
în primăvară, pe unele suprafeţe din 
grădină să cultivăm leguminoase 
(mazăre, măzăriche), care vor contri
bui la îmbogăţirea solului in azot".

Din relatarea inginerului Daniel 
Chicea am reţinut, de asemenea, că 
şi la ferma legumicolă a I.A.S. Si
biu se desfăşoară o activitate inten
să pentru pregătirea producţiei aces
tui an. Această fermă a fost înfiin
ţată în 1970, ca urmare a aplicării 
măsurilor preconizate de Comitetul 
judeţean de partid pentru îmbunătă
ţirea aprovizionării cu legume a o- 
raşelor Sibiu şi Cisnădie. Schimbul 
de teren perfectat în acest scop între 
C.A.P. Şelimbăr şi I.A.S. Sibiu a 
creat premisele organizării producţiei 
legumicole. Studiul întocmit de
0. F.G.A.I.F. cu acest prilej sublinia
ză însă că din cele 105 ba 
teren primit de I.A.S. Sibiu de 
la C.A.P. Şelimbăr doar 35 ha cores
pund întrutotul amenajărilor pentru 
cultivarea legumelor. Conducerea
1. A.S. Sibiu a amenajat însă terenul 
pe 100 ha, efectuînd defrişări, nive
lări, fertilizări. „Această fermă ar 
putea fi extinsă pînă la 200 ha, 
continuă inginerul Daniel Chicea, da
că am avea teren propice in pro
prietatea noastră. Am organiza aici
0 grădină model, care ar asigura o 
aprovizionare abundentă a populaţiei 
cu legume de calitate superioară“,

însoţiţi de inginerul Laurenţiu Po- 
pescu, tehnologul şef al I.A.S. Sibiu, 
ne-am deplasat la ferma legumicolă 
Şelimbăr. Inginerul Maftei Bleoca, 
şeful fermei, împreună cu aju
torul său, inginerul Vasile Ivan, de
finitivau amplasarea culturilor. „A- 
vem un teren, în suprafaţă de 15 ha, 
situat la 12 km de centrul fermei, 
ne relatează inginerul Maftei Bleoca. 
Este greu ca în aceste condiţii să 
ne organizăm foarte bine producţia. 
Mai avem cca 50 ha terenuri neco
respunzătoare din punct de vedere al 
fertilităţii potenţiale. Am luat insă 
măsuri pentru fertilizarea puternică 
a lor. în primăvara 1970 am aplicat 
500 tone îngrăşăminte organice pe 
10 ha, In toamna anului trecut —
1 031 tone pe 17 ha, iar acum — 800 
tone pe alte 20 ha. De asemenea, 
am aplicat în toamnă 30,3 tone su- 
perfosfat şl 6 tone sare potasică pe 
aceste terenuri".

In grădina de legume de la Şe
limbăr se lucrează intens la trans
portul biocombustibilului pentru ră
sadniţe, acţiune la care s-au înre
gistrat 250 tone din necesarul de 
1 050 tone. Răsadniţele, în suprafaţă 
de 1 500 mp, 6Înt asigurate şi repa
rate. Pentru acoperirea geamurilor 
acestora se preconizează folosirea 
preşurilor din cauciuc, uzate, pe ra
re conducerea I.A.S. Sibiu intenţio
nează să le procure. Aceste mate
riale stnt mai bune decît rogojinile, 
t are se uzează mult prea repede. 
Conducerea, fermei a luat măsuri 
pentru ca la timpul util în răsadni
ţele calde, să 6e producă 220 000 fire

de varză timpurie, 220 000 fire de to
mate şi 60 000 fire de gulioare. De 
asemenea, se vor produce 220 000 fi- 
re de varză de vară fn răsadniţe 
reci şi 500 000 fire de varză de 
toamnă în straturi. Dacă ar exista 
în fermă încă 1 000 tone biocombus- 
tibil, aici s-ar putea semăna castra
veţi in răsadniţe şi s-ar face o bună 
aprovizionare a pieţei în luna mai 
cu aceste legume. Ar fi bine ca 
direcţiunea Inspectoratului judeţean 
al I.A.S. să sprijine conducerea 
I.A.S. Sibiu in procurarea acestei 
cantităţi de biocombustibil.

In privinţa seminţelor necesare, 
întrucit I.A.S. Sibiu este şi producă
toare de seminţe de legume, există 
certitudinea că şi la acest capitol 
ferma legumicolă va fi bine şi la 
timp aprovizionată.

Pentru sporirea eficienţei activită
ţii In legumicultura conducerea fpr- 
mei preconizează extinderea erbici- 
dării. In anul trecut au fost aplicate 
erbicidele treflan, gesagard, şi balan 
la tomate, ceapă, morcovi, castra
veţi, fasole şi vărzoase pe o supra
faţă totală de 62 ha. împreună cu 
inginerii Laurenţiu Popescu, Maftei 
Bleoca şi Vasile Ivan am făcut cal
culul eficienţei economice a erbici- 
dării la cultura de ceapă. Efectuarea 
celor trei praşile necesare acestei 
culturi costă unitatea 3 327 lei la 
fiecare hectar. Cantitatea de gesa
gard folosită pentru erbicidare, ma
nopera acestei lucrări şi un plivit 
necesar nu costă mai mult de 970 
lei la fiecare hectar. Iată deci o e- 
conomie de 2 357 lei la fiecare hec
tar de ceapă în tehnologia de lucru, 
ce foloseşte erbicidarea. Pe întrea
ga fermă, la toate culturile, această 
economie înseamnă cca 2.30 000 lei. 
Dacă mai amintim şi faptul că erbi
cidarea exclude consumul de ele
mente nutritive pe care fl fac buru
ienile pînă în momentul distrugerii 
lor prin praşilă — consum de loc 
neglijabil — este limpede că erbici
darea constituie o lucrare fundamen
tală în tehnologia de lucru moder
nă, de mare eficienţă economică.

Am subliniat acest ultim aspect al 
organizării muncii şi a producţiei 
legumicole la ferma Şelimbăr a 
I.A.S. Sibiu pentru a pleda în fa
voarea înfiinţării unei grădini de le
gume de cca 200 ha în această zonă, 
avind în vedere că teren propice a- 
cestui gen de folosinţă există (în 
proprietatea C.A.P. Şelimbăr), o oa
recare experienţă bună, dorinţa de 
a face lucruri bune — de asemenea. 
Trebuie numai ca organele agricole 
judeţene să studieze bine această 
problemă şi să ia toate măsurile 
pentru materializarea operativă şi 
eficientă a bunelor intenţii. Fie că 
'se va adbpţă soluţia cooperării între 
I.A.S. Sibiu — capabilă să asigure 
o puternică bază tehnico-materială 
pentru producţia de legume — şi 
C.A.P. Şelimbăr — posesoarea tere
nului, fie că se va recurge la o alt
fel de rezolvare, esenţial este ca, 
în acest an, interesele majore ale 
economiei judeţului nostru — prin
tre care şl îmbunătăţirea aprovizio
nării oraşelor cu legume — să fie 
satisfăcute.

A m  re la ţiij a m
(Urmare din pag. I)

ciuli, cu sectoristul şl cu alţii care 
cunosc situaţia, că nu se poate lo
cui In pivniţă la această oră şl în 
aceste condiţii, tovarăşi Judecători! 
Mal susţinem că este nedrept ca C. 
Avram să ocupe o cameră sus (o al
tă cameră şl bucătăria — locuibile 
să fie încuiate) iar soţia sa să fie 
obligată să stea în pivniţă.

Mai credem — e şl părerea unor 
Jurişti •— că sentinţa dată de dvs. 
nu are darul de a ii In consens cu 
legi Importanta ale statului nostru, 
legi care ocrotesc familia şl fac to
iul pentru a reuni părţile, nu a le 
învrăjbi. Practic, prin sentinţă, aii 
încurajat divorţul. De ce?

Dar să ascultăm şl alte păreri In 
legătură cu acest caz: locotenent- 
colonelul loan Micu, comandantul 
Miliţiei municipiului Sibiu: „Cunosc 
situaţia celor doi, i-am chemat şi la 
Bîîne în cîteva rînduri, i-am îndem
nat să se împace, să termine cu ne
înţelegerile. Ea este gata şă se îm
pace. El nici nu vrea să audă. A 
bătut-o, a alungat-o. în ultimă in
stanţă i-am trimis la judecătorie. El 
e cauza tuturor certurilor".

Familia Crăciun locuieşte în ace
eaşi casă cu cei doi. Au construit-o 
pe acelaşi loc, împreună. Marla Cră
ciun: „Vecina şi-a aşezat lucrurile în 
bucătărie. De două ori i le-a scos 
în pivniţă. Femeia a cumpărat uşă, 
i-a stricat-o şi acum i-a închis-o in 
camera in care sta. Acum se culcă 
la noi. El e consătean cu soţul meu, 
care l-a îndemnat în nenumărate rîn
duri să nu asculte de rude, de fraţi, 
să-şi vadă de treabă. Pe noi e supă-

Piesele de
(Urmare din pag. I)

teller lucrează cca 100 muncitori de 
înaltă calificare, iar rezultatele mun
cii lor se concretizează în executa
rea de piese de schimb In valoare 
de 600 mii lei şi a o serie de re
paraţii capitale la diverse utilaje. Da
torită avantajelor ce le creează, a- 
telierul va fi profilat încă din acest 
an pe reparaţii capitale de maşini- 
unelte, utilaje tehnologice de mare 
complexitate etc.

•if
Deşi, comparativ cu anul trecut, în 

Scesţ an combinatele analizate stau

rat de ce o primim în casă, de ce o 
lăsăm să doarmă la noi. Unde să 
meargă, că nu are pe nimeni? A bă
tut-o, eu am văzut-o plină de sînge. 
La judecată a cîştigat tot el, s-a zis 
că noi sîntem martori mincinoşi. 
Cum zice soră-sa, ori frate-său, aşa 
face. Cînd îşi făceau rasă, dacă ati 
stl cît a muncit femeia asta. Lucra 
în timpul liber, căra mîncare la meş
teri, nu o dată venea cu sacoşa in 
spate şi cu oalele în mină. Nimeni 
n-a ajutat-o. în pivniţă nu se poate 
sta sub nici o formă. A batut-o şi a 
scos-o şi de acolo. De nenumărate 
ori s-a lăudat că el are oameni, că 
nie bani şi orice ar face tot el va 
cîştiga".

Sergentul major Al. Susai, secto
rist: „De cînd ştiu eu sínt tot cer
turi. Consăteanul lui, Crăciun, l-a in- 
demnat să-şi vadă de treabă. Tova
răşul comandant i-a vorbit două ore. 
Ei, nimic. Cînd stăteau amîndoi în 
pivniţă, provizoriu, el mi-a spus că 
nu se poate trăi acolo, că se vor mu
ta în gazdă. Acum, Iarna, femeia 
poate să stea? A fost amendat cu 
1 000 lei. Mă surprinde că a fost 
iertat. îşi bate joc de ea. După mi
ne, el e vinovat de tot ce se intim- 
plă. A spus că are oameni...".

lată — mărturisit de cel în cauză, 
de omul care-şi permite să calce în 
picioare cele mai elementare uzanţe 
ale eticii noastre — suportul cura
jului cu care îşi bate joc de soţie: 
„Am oameni, am bani, am relaţii, 
deci trebuie să am şi dreptate". Iată 
un refren, nenorocitul refren cu ca
re Constantin Avram impune In faţa 
celor care-1 cred. E bărbat, are şl 
forţa fizică să-şi bată soţia, s-o a-

schimb
simţitor mai bine cu piesele de 
schimb, se observă totuşi că această 
problemă încă nu e pe deplin rezol
vată. Rămîne ca, avind în vedere 
neajunsurile înregistrate In cursul 
lui ’70 şi greutăţile suportate, măcar 
acum, cînd mai există încă posibi
litatea de a-şi asigura în întregime 
necesarul de piese de schimb, să o 
facă. Altminteri efectele negative ce 
vor apare vor afecta serios buna 
desfăşurare a procesului de produc
ţiei

Edilitare, gospodăreşti-1971
Pentru asigurarea condiţiilor ma

teriale necesare executării unul vo
lum sporit de lucrări care să ducă 
la ridicarea nivelului edilitar-gospo- 
dăresc al oraşului, In aceste zile ce
tăţenii, deputaţii, unii maiştri şl teh-

f ”............................... ;
i La sfîrşit I

i

de vacanţă 1
m

In cadrul programului instituit |  
pentru organizarea timpului liber Ş 
al elevilor în această vacanţă de ! 

: iarnă, la clubul orăşenesc din t 
Agnita s-au desfăşurat, zilnic, con- i 
cursuri şi întreceri ia diferite ra- E 
muri de sport. Acum, la sfirşitui \ 
vacantei, s-au încheiat şi cîteva |  
din concursurile in tare au par- ; 
ticipat zeci si zeci de elevi. La î 

*:şah, bunăoară, etapa actuală a re- ■ 
! venit elevilor Stelian Cioca, Ion Ş 

î ’Naicu şi Andrei Barbu, de la li- £ 
î ceul din localitate. La tenis de :
■ masă pe locurile fruntaşe s-au •
■ clasat elevii Florin Vaida de l a ;  
« Casa de copii, Ovidiu Neicu f
• (Şcoala generală nr. 2), Stela Tu- |
Ş fă (Liceul teoretic). :
I Tot în aceste zile, la Casa plo- j
E nierilor din Agnita, a avut loc un |
; reuşit carnaval al elevilor din toa- ■
* te şcolile oraşului. Cele mai fru- §
5 moaşe măşti au fost premiate.■ •■ ■

bani

niclenl constructori de specialitate 
pensionari, confecţionează In hala de 
ta „Moara veche* dale şl borduri din 
beton. Avînd asigurate balastul, ni
sipul şl cimentul necesar, au fost 
executate pînă In prezent 3 000 bu
căţi borduri şl 2 000 dale din beton, 
care vor fi folosite la modernizarea 
trotuarelor unor străzi.

•  în cadrul acţiunilor gospodăreşti 
întreprinse cu sprijinul cetăţenilor şl 
al deputaţilor din oraşul textili ştilor, 
în aceste zile s-a terminat montarea 
indicatoarelor care. reglementează cir
culaţia vehiculelor şi pietonilor pe 
străzi şi alei. Lucrarea, de reală în
semnătate publică, a fost realizată de 
serviciul de gospodărie comunală în 
colaborare cu organul de miliţie oră
şenesc.

•  în vederea asigurării materiale
lor necesare lucrărilor de moderni
zare a străzijor oraşului, recent s-a 
deschis, într-o clădire de pe strada 
Podului, un atelier în care se con
fecţionează, de către oameni de spe
cialitate, borduri mozaicate. In cele 
cîteva zile ale acestui început de an 
s-au confecţionat cu aportul volun
tar al cetăţenilor un număr de 200 
de astfel de borduri.

D u m b ră ven i
Colectivul de muncitori construc

tori, condus de Ion Perju, apartinind 
şantierului J.J.C.M. din Mediaş, fşl

Intensifică în aceste zile eforturile 
în vederea predării plnă la sfîrşltul 
lunii curenta a celui de-al doilea 
bloc de locuinţe, ridicat în oraşul 
Dumbrăveni. Noua construcţie, repre- 
zentînd o lucrare peste planul de 
stat al Întreprinderii, va avea un nu
măr de 30 apartamente confortabile.

Momentan se lucrează la tencule- 
lile Interioare, aflate tn curs de fini
sare, la mozaicarea pardoselilor, Ia 
instalaţiile electrice şl sanitare,

Ocna Sibiului
In oraşul Ocna Sibiului, acţiunile 

gospodăreşti care au drept scop în
frumuseţarea străzilor şi care au fost 
începute tn toamna anului trecut au 
continuat şi In aceste zile ale nou
lui an. Astfel, pe străzile centrale 
(Mihal Viteazul, Mică şl altele) se 
transportă şl se împrăştie zilnic în- 
semnate cantitătl de balast. Prin 
contribuţia cetăţenilor se execută 
grilajele de fier necesare protecţiei 
arborilor ornamentali plantaţi pe stră
zile oraşului. Se execută, de aseme
nea, unele lucrări pentru amenajarea 
In viitorul apropiat, a primului spa
ţiu de Joacă pentru copil din zona 
gării, unde se vor monta balansoare, 
leagăne şl se vor pune la dispoziţia 
copiilor Jucării confecţionate de ce- 
tătenii din oraş.

Grupaj realizat de 
AL. CONSTANTINESCU

cu sprijinul corespondenţilor

C a rm e n  D ra g o m a n  — 
cîştigătoarea cupei „Cutezătorii“

lunge. Iar Instanţa fl dă dreptate lui, 
încurajează acest mod nelegal şi neo
menesc de a-şi face dreptate. Sigur, 
instanţa a greşit. De altfel — şl nu 
e numai opinia noastră — însăşi mo
tivarea sentinţei vădeşte inconsisten
ta ei. Qrice explică această motiva
re numai sentinţa n-o fundamentează. 
Se vorbeşte că „solicită partajul' 
(Cînd, unde?), că „reclamanta nu es
te prejudiciată în nici un fel" (n-ati 
vrea, tovarăşe Cristescu, să faceţi 
schimb cu reclamanla, pentru o săp- 
tămină numai, ca să vă convingeţi 
dacă e sau nu prejudiciată?), de 
„împărţirea bunurilor comune”, Se 
spun de toate numai ceea ce ar tre
bui, nu!

Nu e păcat că asemenea erori (să 
1? numim astfel) întunecă Ideea de 
echitate, de dreptate cu care ori
care solicitant bate la porţile justi
ţiei?

)... Dar, dincolo de toate acestea 
un lucru, cel mai important lucru 
nu trebuie uitat: ia această oră E- 
lisabeta Avram apelează la mila u- 
nor vecini omenoşi şi bate la uşi 
cerînd să i se facă dreptate.

Sezonul competitional republican de 
patinaj viteză a indus, fn data de tî 
şi 7 ianuarie a.c., pe pista de viteză 
de la Tuşnad, concursul republican 
individual al speranţelor organizat de 
Federaţia română de patinaj. La a- 
cest concurs de amploare au partici
pat peste 120 de patinatori, reprezen
tanţi ai celor mai puternice secţii de 
patinaj viteză din ţară. Şi de această 
dată tinerii patinatori sibieni, conti- 
nuînd seria succeselor obţinute in 
„Cupa Dinamo“ şi „Cupa 30 Decem
brie“, au realizat performanţe supe- 
j-ioare (în special copiii) reuşind să 
se claseze printre primii în clasamen
tele generale.

Clasamentul general individual la 
biatlon: categoria 11—12 ani (100 şi 
300 ni) fete — locul I, Carmen Dra
goman, cu 31,100 puncte; băieţi — lo
cul 1, Ion Oplncaru, cu 40,300 puncte.

Categoria 13—-14 ani (500—1000 m) 
fete — locul I, Anca Vfrbănescu, 
120,100 puncte; băieţi — locul I, A- 
drian Vîrbănescu, 111,200 puncte.

Categoria juniori 15—16 ani (500— 
1 000 ni) fete — locul VI, Virginia 
Brebenel, 135,800 puncte; băieţi — lo
cui II, Victor Ciolacu, 106,600 puncte.

Clasamentul general individual la 
triatlon: junioare 17—18 ani — Ursula 
Rauch, locul IV, cu 194,650 puncte; 
juniori — locul III, Adrian Ciobanu, 
CU 163,183 puncte.

Comisia de organizare a concursu
lui a atribuit cupa instituită de re. 
vista „Cutezătorii“ patinatoarei sibie- 
ne. Carmen Dragoman.

Azi, la ora 9,30, se desfăşoară tra
diţionalul concurs de patinaj -viteză 
„Cupa Tuşnad“, la categoriile seniori, 
juniori şi copii.

Prof. P. T1VADARU

Zk  D E,UR G EN ŢĂ :

— zidari
— dulgheri
— instalatori
— electricieni
— muncitori necalificaţi.
De asemeni face înscrieri 
ţiere pentru meseriile de

la cursul 3e in i 
ospătari şi bar

mahi.
CONDIŢII:

— tineri între vîrsta de 16— 21 ani
— şcoală generală.
înscrierile se fac pînă la data 3e 31 ianuarie 1971

Informaţii suplimentare se vor lua He la biroul perse* 
nai din Sibiu, str. Piaţa Unirii nr. 4.

&

întreprinderea 
de transporturi Sibiu

[ANGAJEAZĂ DE URG ENŢĂ!

— şoferi autorizaţi pentru macara de 5 tone
— taxatoare sau taxatori
— conducători auto pentru camioane
— revizori tehnici
— conducători auto pentru autobuze.
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M i c a  p u b l i c i t a t e
Vînd motor de tăiat lemne. Ocna Sibiului, sir. Băeştlor 6, Brădoseu 

Gheorghe.

Vind mobilă şl diferite obiecte casnice. Sibiu, sir. Constituţiei ur. 5, etaj l, 
apartament 10.

Vlnd Moskvicl 408. Sibiu, Piaţa Cibln nr. 5, bloc E, etaj II, apartament 41.

Cenlrul meteorologic Sibiu co
munică: vremea se menţine în ge
neral rece cu cerul variabil. Izo
lat va ninge slab, Vîntul va sufla 
slab din sectorul nord-estic. Tem
peratura staţionară. Minimele vor 
fi cuprinse între minus 12 şl mi
nus 8 grade, iar maximele vor 
oscila între minus 3 şi plus 1 
grad. Dimineaţa ceaţă locală.

8,45 Deschiderea emisiunii.
Matineu duminical pentru co
pii şi şcolari.

40.00 Viaţa satului.
11.30 Amfiteatru muzical.

Lumea cvartetelor în creaţia 
lui Beethoven.

12.00 De strajă patriei.
42.30 In reluare, la cererea tele- 

spectatorilor. Leni Escudcro.
43.00 închiderea emisiunii de di

mineaţă.
45.00 Deschiderea emisiunii de du-

pă-amiază.
Emisiune în limba maghiară.

16.30 Studioul „N".
18.00 Cintare patriei.
19,20 X 001 de seri. Emisiune pen

tru cei mici.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Replici despre... replici.
20,25 Film artistic. Draga mea Cle

mentine. Premieră pe ţară.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22,10 Sport.
22.30 Serată Strauss, cu participa

rea orchestrei Filarmonice şi 
Baletului de la Volksoper din 
Viena.

£3,00 închiderea Emisiunii,

10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNIREA: 
Flacăra olimpică (orele 10,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Patricia 
şi muzica (orele 11,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Numai o sin
gură viată (orele 10,00; 16,00 şi 
18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Această femeie (orele 16,00; 18,00 
şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: ICO.
(orele 17,00 şl 19,00).

BAZNA-BAI: Anotimpuri (orele
17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Copiii lui Don 
Quijote (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Această femeie (orele 17,00 şi 
19,00).

SIBIU: PACEA: B.D. intră în ac
ţiune (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: „Z“ (orele 
9,30; 12,00; 15,00; 17,30; 20,00);
TINERETULUI: O poveste veche, 
veche (orele 10,00; 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20.30); 7 NOIEMBRIE: 
întoarcerea dr. Mabuse (orele 
10,00; 14,00; 16,00; 18,00; 20,00); IN
DEPENDENŢA: Impostorii (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Răzbu
narea Sfîntului (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30: 19,00; 21,15); TINERE
TULUI: Fuga buiestraşului (orele

La Teatrul de stat din Sibiu, 
ora 19,30, spectacol cu piesa 
Ploşniţa; la ora 15,00 la Nemşa 
„S.O.S. tata vrea să se însoare",
Iar la ora 20,00, spectacol cu a- 
ceeaşi piesă la Moşna, susţinut 
de secţia germană a teatrului din 
Sibiu.Cadru din filmul Numai o singură viaţă



A m il IV , nr. 896 T rib u n a  S ib iu lu i Pagina 3

i

în sfîrşit... zăpada!
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Foto: FRED NUSS

TABLOU DE 
i l  GALERIA

Nicolae Dărăscu s-a născut In 
1883 la Giurgiu. După ce a studiat 
pictura la Bucureşti, călătoreşte la 
Paris, pentru continuarea studiilor. 
Ceea ce l-a caracterizat pe artist a 
fost dorinţa neobosită pentru infor
mare, care-i accentuează spiritul de 
observaţie şi o anume Înclinare spre 
meditaţie.

Deşi la nici un artist român im
presionismul şi neoimpreşionismul 
nu s-au manifestat cu atîta putere, 
pictura sa relevă un mod foarte per
sonal de exprimare. La Dărăscu fac
torul emoţional de exprimare este 
culoarea, convins fiind că materia 
picturală are disponibilităţi inepui
zabile. Arghe/.i spunea despre el: 
»Dacă ar fi scris în loc să picteze, 
Dărăscu ar fi fost un poet strălucit 
al luminii“. Preocuparea pentru ex
primarea prin culoare este permanen
tă în toate fazele ce se disting în 
creaţia sa. Dar, în dorinţa de a res-

rnmmi
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Edificiu! ce! mai 
înalt dm lume

Celebrul »Empire State" nu mai 
este deja cel mai înalt edificiu 
din lume. După ce a fost cunos
cut timp de 40 de ani ca' cel mai 
înalţ zgîrie-nor. de pe .planetă, 
un alt î ĵrn în construcţie îl va 
deposeda de acest titlu, atingînd 
418 m înălţime, adică cu doi me
tri mai mult decit »Empire Sta
te". Noul turn construit în insula 
Manhattan, la—tret km- dieta nţ â- 
de .Empire State" va fi folosit ca 
principal centru comercial al New 
Iforkulul. Aici se vor Instala birouri
le comerciale ale unor întreprinderi 
internaţionale, vor fi organizate 
expoziţii, congrese şi conferinţe 
de specialitate.

Ín căutarea lui Yeti
Masahiko Taniguchi, funcţionar 

Sa televiziunea Japoneză în vîrstă 
de 62 ani, convins de existenţa 
lui „Yeti“ •— omul zăpezilor — 
şi-a pu* în Joc întreaga avere 
pentru o expediţie în Nepal, în 
cursul căreia este convins că va 
putea filma pe «best locuitor al 
înălţimilor. „Yeti este o verigă 
car* lipseşte în lanţul ce leagă 
maimuţele antropoide de om, a 
declarat temerarul antropolog a-

mator. Dacă filmele pe care le
voi aduce vor confirma această 
teorie, Yeti va fi numit probabil 
»Himalayantropus Taniguchinsis". 
Plecarea expediţiei este prevăzută 
pentru ianuarie 1971. Intre timp, 
în apropierea craterului vulcanu
lui Etna au fost descoperite nişte 
amprente lăsate, afirmă unii, de 
înfricoşătorul om al zăpezilor — 
Yeti.

Urmele care au fost fotografia
te au o lungime de 1,50 m, 

“far amprenta piciorului drept are 
doar trei degete. Presupuşii paşi 
ai lui Yeti au fost descoperiţi în 
jurul observatorului vulcanologic 
situat la 3 150 m, lingă craterul 
Elnci.

S-ar putea, deci, ca Taniguchi 
să-şi schimbe direcţia cercetări
lor.

Longevitate 
fără tratament

D-na Valerie Cowan din New 
York a decedat la virsta de 85 
ani şi a lăsat medicului său 
curant, în îngrijirea căruia s-a 
aflat timp de 50 de ani, o valiză 
încărcată. Mare a fost decepţia 
constantului Esculap cînd dpschi-

zînd valiza a găsit lnătintru toate 
reţetele oferite de el credincioa
sei paciente de-a lungul a jumă
tate de secol. Toate rămăseseră 
nefolosite . ..

ti„Tobogan aer ian 
între Dover 
şt Calais

Recent a fost inaugurat un nou j|
serviciu .hovercraft" peste Cana- |j
Iul Mînecii, între Marea Britanie J
şi Franţa. Traversarea se face |j
în treizeci de minute, ceea ce re- jj
prezintă o călătorie mult mai jg
scurtă în comparaţie cu cele jj
nouăzeci minute cît dura respecţi- j
va traversare chiar şi cu cele mai Ş
rapide şalupe. Pentru o perfectă j|
deservire, au fost înfiinţate ser- jj
vicii zilnice alît la Boulogne cît jj
şi la Calais. Pîn| acum, cele pa- §j
iru aorolobogane .SRN-4“, adap- fj
täte să facă faţă tuturor condiţii- jj
lor atmosferice, şi de rare se fo- jj
losesc atît Căile Ferate Britanice jj
cît. şi compania Hoverlloyd, asi- jj
gură transportul între Dover şi j§
Boulogne şi respectiv între Rams- jj
gate şi Calais.

Aerotoboganul .SRN-4" este p
propulsat de patru turbine Rolls jj
Royce şi poate transporta 254 pa- jj 
sageri şi 30 de automobile cu o 
viteză de peste 112 km la ori.

ne

MAREA - furnizor de materii prime
’ Rezervele care an lost descoperite 
plnă acum în mările ei oceanele 
Terrel ar putea alimenta circa 30 000 
mRioaue de persoane. Pe lingă aceas
ta, se estimează că apele conţin di
zolvate, sub formă de săruri, următoa
rele cantttăti de substanţe:

Aur — 10 mil milioane tone.
! 'Argint — 800 000 milioane tone.

Mangen — 15 000 milioane tone.
Uraniu — 2 000 milioane tone.
Brom — 6 000 milioane tone.
Bor — 700 000 milioane tone etc.
Nu au putut fi înregistrate Insă a- 

ccle substanfe care se găsesc în for
mă de zăcăminte submarine. Doar în 
legătură cu petrolul s-a calculat că 
există 100 000 milioane tone. I.a ora

actuală, sc fac serioase eforturi pen
tru a se găsi noi posibilităţi de fo
rare a zăcămintelor descoperite. Pe 
parcursul cercetărilor duse la bun 
sfîrşit, au mai fost descoperite şi nu
meroase clase de antibiotice necunos
cute pînă acum, care se întîlnesc în 
fauna marină în stare naturală, şi 
la sinteza cărora au lucrat numeroa
se laboratoare din lume.

II

cuvinte încrucişate Pe ecrane...
ORIZONTALs 1. Departe de lumea dezlănţuită... — 

Vi place Brahms? 2. Sentinţă — Zboară cocorii. 3 Şap
te mirese pentru şapte fraţi — Localitate în Brazilia. 
4. ... Mere! — Inelul... — întoarcerea dr. Mabuse. 5, 
Paharnic vestit — Lîngă spadă pe generic... 6. A ju
cat 9a Guadalajara şi Mexico — Accidentul. 7. Fru
moasa necunoscută — In sfîrşit, climate! 8. Cu ore! — 
A apărea pe neaşteptate — Filme în premieră. 9. Căl
dura (pi.) — Secretul cifrulut. 10. Livadă (Ban.) — Sto
mac (pop.). 11. Dreptul de a te naşte... — ... de la în
ceput! 12. Riu în Ghana — La patru... de infinit! (sing) 
.— Medicul de la asigurări... 13. Rlu in Rhodesia — 
Boccaclo '70 (pl.).

VERTICAL: 1. Omul ras In cap — Cenuşă şl dia
mant. 2. Sport... odihnitor! — Soarta unui... — Ocolul 
lumii in 80 de zile. 3. Măsuri tehnico-administrative — 
Campionii (sing.) — Istovit (pop.). 4. Erupţia (sing.) — 
Mama India (pl.). 5. Spectacol de gală — Fuga buics- 
traşulul (onom.). 6. Piramida zeului Soare — Păsările. 
F. Toată lumea pe... stadion! — 100! (... de carabine) — 
Lovitură la fotbal. 8. Literă a alfabetului — Măsura 
riscului. 9. Merg la centru — Blana.,, ogarului! — 
,.. 1918 (rseart.) — Rol... terminat! 10. Carmen Stănescu 

Filme ca „Mitrea Cocor", „Neamul Şoimăreştilor", 
„.Baltagul*- etc, II, Comisarul Maigret .ge-nfurle.„ —

Riu in U.R.S.S. — George Eneseu, 12. Tatăl meu, ac
torul (pl.) — Un dolar găurit. 13. Splendoare in iarbă 
(pl.) — Aport, Muhtar! (pl.).

Dicţionar: ICO, RAT, OTI, NATA, ONA.
IOAN ROMAN

titui parţial tablourilor sale şi consis
tenţa reală a materiei, respectă for
mele şi structurile din natură.

Genul cu care se consacră istoriei 
picturii româneşti este peisajul. Aici, 
de foarte multe ori, a arătat o pre
ferinţă deosebită pentru perspectiva 
largă, spre panoramic. Esle şi cazul 
tabloului nostru »Peisaj din Viatei". 
Remarcăm o dispoziţie ascendentă, 
elementele din fundai coborjnd mult 
primul plan. Cerul joacă un rol se
cundar, atenţia fiind îndreptată a- 
proape exclusiv asupra pămîntului. 
Aşa cum procedează uneori cu pei
sajele sale, pictează aici şi figuri u- 
mane, un bărbat şi o femeie cu un 
catîr care însufleţesc peisajul în 
contrast cu pasivitatea solemnă a 
naturii. Totuşi nu pune accent pe 
exprimarea sentimentelor acestor ţă
rani. Deşi oferă un fior uman, ei sínt 
absorbiţi de măreţia naturii care per
manentizează desfăşurarea activităţii 
omeneşti.

Foloseşte un colorit rece cu pre- 
dominaţia verdelui, violetului, al- 
bastrului şi liliachiului.

Peisajul acesta a fost pictat in ju
rul casei cunoscutului colecţionar şi 
publicist Al. Bogdan — Piteşti din 
Vlaici, unde a fost invitat să lucre
ze, în anii 1912—1913, împreună cu 
alti artişti: C. Ressu, Dimitrescu, Iser, 
Maxy şi a făcut parte din expoziţia 
personală din 1913, iar în 1914 din 
expoziţia Luchian-Dărăscu.

In pictura românească doi artişti 
se impun cu peisaje veneţiene prin- 
tr-o interpretare personală.

Dacă Gheorghe Petraşcu ne oferă 
o Veneţie dramatică cu ziduri bă- 
trîne şi severe, în tonuri roşietice 
şi gri, Dărăscu o surprinde luminoa
să, învăluită de strălucirea şi căldu
ra solară. In »Veneţia" din gama 
cromatică predomină albastrul prin 
pete, nuanţate, într-un mod impre
sionist, plin de lumina ce cuprinde 
tabloul în mod egal, Snsufleţindu-1. 
Totuşi un desen nevăzut este impli
cat permanent formelor acelea ce-} 
apropie mult de neoimpresionişti.

Recent, Muzeul Brukenthal a achi
ziţionat un tablou din prima perioa
da de creaţie a artistului, inlilulat 
„Corabie", unde accentul cade toc
mai pe desen, folosind un contur 
pronunţat. Tabloul surprinde şi prin 
sentimentul pe care îl degajă, apro- 
piindu-se mult în acest sens de ta
blourile lui Steriadi cu ale sale co
răbii obosite, grele, trase la mal.

Desigur, Nicolae Dărăscu, este pre
zent şi cu alte lucrări aflate însă în 
depozit., tirmînd ca în viitorii ani să 
le expunem în spaţiul ce-1 vom avea 
lărgit.

MARIA 7.INTZ
muzeografă, Muzeul Brukenthal

Olarii din comuna Marpod
Dintre formele variata ale ,eân)lor 

din ceramică smălţuită din sudul 
Transilvaniei, cele mai rar întîlnite 
atît în colecţiile muzeelor cît şi la 
colecţionari sínt cănile cu brîne, care 
au mai multe rînduri de cercuri 
umflate, cu ub pîntec sferic turtit la
teral de 4—5 ori. Gîtuirea la aceste 
căni este mai accentuată la locul ta
liei decit la celelalte forme de căni 
întîlnite — elegante, înalte, cu talie 
lungă şi cu pîntecele puţin umflat 
(Sibiu, Agnita) sau mai pîntecoase Şi 
mai îndesate (Braşov, Ţara Birsei îa 
general). V

Emil Si^rus, un cunoscut colecţio
nar şi cercetător pe acest tărîm, ale 
cărui colecţii îmbogăţesc fondurile 
Muzeului Brukenthal, localizează a- 
ceastă formă de căni cu brîne în co
muna Chirpăr, judeţul Sibiu. Sub de
numirea de „căni din Chirpăr“ ele 
au devenit deja cu mai multe clecenii 
în urmă cunoscute pînă şi peste ho
tarele patriei noastre, definind o no
ţiune specifică pentru fiecare colec
ţionar.

Cunoscutul cercetător Barbu Slăti- 
neanu, care primul s-a ocupat intens 
cu sistematizarea centrelor ceramice 
de pe teritoriul patriei noastre, re
partizează aceste căni locului de pro
ducţie Marpod (judeţul Sibiu) fără 
să pomenească de Chirpăr, In lucra
rea amplă, întocmită în colaborare cu 
Paul H. Stahl şi Paul Petrescu, inti
tulată: Arta populară în Republica 
Populară Romănă — Ceramica, re
partizează acest gen de căni „zonei 
Sibiu“, fără alte explicaţii.

După ce ne-a reuşit atestarea unui 
interesant centru ceramic din trecut, 
a cărui producţie artistică nu era cu
noscută (comuna Alţîna, judeţul Si
biu) ne-am intensificat activitatea de 
cercetări în acest domeniu, efectuînd 
ub şir ţie lucrări de documentare mi
găloasă: extragerea olarilor din re
gistrele de stare civilă vechi. (sec.
XVII— XIX) din mal multe localităţi 
din judeţul Sibiu şi confruntarea 
exemplarelor de vase ceramice exis
tente, datate, păstrate în mai multe 
colecţii din muzee şi la colecţionari. 
Rezultatul cercetărilor noastre este 
interesant şi încurajator pentru vii
tor.

Astfel, referitor la cănile cu brîne, 
localizate Chirpărului (Emil Sigerus) 
sau Marpodului, respectiv „zonei Si
biu" (Barbu Slătineanu) noi sîntem 
pe' ca!*- de a putea atesta cu dovezi 

. concrete că ambii coiecţjbnari-cer- 
cetători au avut dreptate.

Pentru colecţionarii pasionaţi de 
ceramică va fi interesant să afle că, 
în ceea ce priveşte cănile cu brine, 
sínt două variante de urmărit: una 
gingaşă, cu desene fine şi culori mai 
puţin vii, pe care — se pare pe bu-' 
nă dreptate — Emil Sigerus a denu
mit-o „de Chirpăr“, precum şi o alta 
mai robustă, cu folosirea de culori 
tari, cu mult verde închis, pictat în 
linii mai groase la cănile care au 
fost produse de olarii din Marpod. 
Fotografia noastră prezintă trei vase 
cu brîne, produse în Marpod: cea de 
la mijloc datează din secolul al
XVIII- lea, brînele fiind într-un ma
ros deschiş-gălbui, evidenţiate de
desubt prinlr-o linie de culoare ver

de Închis. In acelaşi verde sîst pic
tate ornamentele di» cele trei cîmpuri 
dintre brîne, ornamente compuse din 
linii şl frunze (palmete), iar arcurile 
de la gura cănii precum şi cele care 
leagă palmetele sínt umplute cu u« 
maros uniform, de culoarea brînelor. 
Un vas identic se află în posesia pic
torului Hans Hermann din Sibiu (ca
na — identică cu a noastră — fiind 
datată 1717).

Celelalte două câni din fotografie 
prezintă producţia secolului al XIX- 
lea, una purtî»d data 1875. Aceste 
două căni cu brîne fac parte dia pro
ducţia ultimului meşter olar din Mar
pod, Joan Schneider, născut în 1823 
şi decedat în anul 1803. Felul de pro
duse fabricate de acest ultim olar clin 
Marpod reprezintă o gamă variată de 
olărit, atît obiecte pentru uzul cas
nic cît şi căni cu ornamentaţie artis
tică, respectînd întocmai ornamenta
ţia înaintaşilor săi. Noul introdus de 
acest olar este doar o mică concesiu
ne făcută gustului vremii, în ceea ce 
priveşte pîntecele şi gîtul cănilor 
precum şi — ia ornamentare — o 
variaţie îa gama de culori folosite. 
Joan Schneider introduce albastrul 
închis pe lingă verdele tradiţional ’ al 
înaintaşilor săi. Este semnificativ că 
de-a lungul secolelor toţi olarii di» 
Marpod au purtat numele de Schnei
der şi că unii dintre ei şi-au părăsit 
comuna, stabilindu-se în alte locali
tăţi, tot ca olari. In Alţîna, Nocrlch, 
precum şi la Sibiu întîlnim îa seco
lul al XlX-lea thai mulţi olari cu nu
mele de Schneider şi cu menţiunea 
„născut“ sau „venit“ în unele locuri 
— „din Marpod“.

Producţia ultimului olar din Marpod 
poate fi uşor reconstituită din piesele 
păstrate fie în familie sau ia alţi lo
cuitori di» comună, atestate însă cu 
uşurinţă şi prin confruntări cu oc
togenarii comunei care îşi aduc a- 
minte cum şi ce anume a produs 
„bătrînul olar" din comuna lor. Roata 
olarului şi celelalte piese ale atelie-

NICOLAE DAHASCU Peisaj la Veneţia

U M O R
GIOVANNI P A P IM ,  scriitor,  istoric  l i te ra r  şi profesor universitar,  

a fost în treba t  de un t în ă r  care  p re tindea  că a re  talente  scriitori
ceşti :

— Profesore,  spuneţi-m i şi mie cum *e poate scrie mai bine?
Papini şi-a freca t  ba rba  şi a  spus:
— Cel mai bine şi mai s igur este de la stingă la dreap ta  şi dacă 

c posibil şezînd pe scaun.

ORSON WELLES, vestitul actor şi regizor, a tu rn a t  un film in I ta 
lia şi nu  se ştie din ce cauză a p lecat supăra t  de acolo. In torcîndu-se  
la Londra  a declara t  în cadrul unui in te rv iu :

— In I talia  toţi oamenii s ín t actori  şi, cu foarte  puţine  excepţii,  
chiar foarte  buni.  Nenorocirea  este că aceste excepţii au fost anga- 
jale  în tea t ru  şi cinematografie.

NU-I spuneţi  niciodată celei pe care  o iubiţ i că nu sinteti demn 
de ea. Lăsati-o  să descopere singură  mai tîrziu.

LA MEDIC:
— Cură de  s lăbire  s igură: înainte  de masă o oră plimbare in aer 

liber, i a r  apoi să nu m îucaţi  nimic.

MIEZUL nopţii .  La  comisariatul de poliţie sună telefonul.
— Ajutor ,  a ju to r!  Veniţi repede! str igă  o voce îngrozită.
— D ar ce se in tîm plă  acolo?
— O pisică a in t ra t  pe  geam  Ia mine In cameră. Repede!
— Ei, domnule! Şi pen tru  un  asemenea fleac nc deranjezi la ora 

asia?
— Nici un  domnule! Aici e papagalul!
LA LECŢIE:
— Ce ştii  despre  Volga?
•- Cintecul «decarilor, domnul* .ţsroieso*

ritlui său aflat într-o casă bătrimeas- 
că construită dia bîrne au stîrnit u» 
interes deosebit. De altfel, tradiţia 
este încă vie în această comună. Pri
mul olar cunoscut din matricolele re
gistrelor de stare civilă purtînd şi el 
numele de Joan Schneider figurează 
ca naş îa anul 1056.

Tot di» cercetările efectuate de noi 
rezultă că presupunerea unui centru 
ceramic în comuna Nocrich exprima
tă de către Barbu Slătineanu în lu
crarea mai sus citată a luat formă 
concretă. Căci, dintre numeroşii olari 
extraşi din registrele de stare civilă 
din această localitate rezultă că unii 
îndeplineau funcţia de staroste al 
breslei locale a olarilor. Această 
breaslă a funcţionat pînă prin anul 
1800. Olarii din fostul scaun al No- 
crichului (comunele Chirpăr, Marpod, 
Alţîna, Hosman) plăteau acestei bres
le cotizaţia lor anuală de cite un 
florin.

Valoarea artistică a ceramicii de 
Marpod este fără îndoială deosebit 

. de importantă, deoarece este o va
riantă a celorlalte căni cu brîne „din 
Chirpăr“, o formă mai rustică şi de 
o factură mai greoaie. Intre cele do
uă războaie mondiale — pe informea
ză locuitorii mai vîrstnici din Mar
pod — cănile luf Joan Schneider au 
avut o mare căutare. Un cetăţean din 
Alţîna se îndeletnicea exclusiv cu 
achiziţionarea de ceramică de pe Va
lea JHîrtibaciului, din sarcina unui co
merciant de antichităţi din Sibiu 
(Lietner) plătind sume rezonabile lo
cuitorilor.

Varianta opusă cănilor cu brîne din 
Marpod, şi anume cea numită de Si
gerus „căni de Chirpăr“ a fost men
ţionată de noi în acest articol, nu 
din patriotism local, ci îndreptăţiţi de 
rezultatele obţinute în cercetările 
noastre şi în această direcţie. Sperăm 
că în coloanele acestui ziar să ne fie 
îngăduită, într-un timp apropiat, şi 
atestarea centrului ceramic Chirpăr, 
clin judeţul Sibiu.

MARIANA DANEŞ

PROGRAMUL TV
LUNI, II ianuarie I
18.00 Deschiderea emisiunii.

Scena şi ecranul.
18.30 Din folclorul popoarelor: Cin- 

tece şi jocuri populare din 
Anglia, Tunisia şi Cehoslova
cia.

19.00 Ce sínt şi ce trebuie să fie 
centralele industriale.

19,20 1 001 de seri. Emisiune pentru 
cei mici.

19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Agenda politică.
20,10 Roman foileton: „Doamna 

Bovary“ (1), de Gustave Flau
bert,

21.00 Steaua fără nume: Muzică 
populară.

22.00 Prospectivarea socială.
22.30 Telejurnalul de noapte.
22,45 Telesport.
23.00 închiderea emisiunii.

MARŢI, 12 ianuarie

JOI, 14 Ianuarie 
' 10,00 

18,00 

18,30

10, 00-

18,00

18.30

19.15
19,20

19.30
20,00
20.15

21,30

22,00
22,15
22,45

—11,00 Teleşcoală.
Deschiderea emisiunii. . 
„Bucuroşi de oaspeţi". Roman 
ţe şi cîntece de petrecere. 
Toate pinzele sus! Emisiune 
pentru pionieri.
Publicitate.
1001 de seri. Emisiune 
tru cei mici.
Telejurnalul de seară. 
Reflector.
Scară de teatru TV. 
Vilegiatura — premieră, 
nariu pentru televiziune 
Constantin Stoiciu.
Prim plan. Chirurgul Pius 
Brinzeu — rectorul Institutu 
lui de medicină din Timişoa 
ra.
Telejurnalul de noapte. 
Recital — Harry Belafonte. 
închiderea emisiunii.

pen-

Sce-
de

MIERCURI, 13 ianuarie

-11,30 Emisiune-lecţie  p en tru  
lucrătorii  din agr icu ltu ră .  
Deschiderea  emisiunii.  
Emisiune în limba maghiară .  
La volan. Emisiune pen tru  
conducătorii  auto.

18.50 Mult e dulce şi frumoasă.
19.10 Publicitate .
19.20 1 001 de seri. Emisiune pen tru  

cei mici.
19.30 Tele ju rna lu l  de seară.
20.00 Cînd actele nu corespund r e a 

lităţii . Anchetă  real iza tă  in 
judeţu l  Arad.

20,45 I t in e ra r  plastic: Bacău.
21.00 I'ilm serial  Vidocq (VI).
21.30 Baschet masculin: Steaua  — 

Sp a r tak  Leningrad (Cupa C u
pelor), repriza  a I l -a .

22.00 Teleglob. In t re  A lexandr ia  şi 
Suez.

22.30 Noupte de ianuarie ...  Un b u 
chet de lieduri  şi romanţe.

22.50 Tele ju rna lu l  de noapte.
23.00 înch iderea  emisiunii.

VINERI, 15 ianuarie
10,00—11,30 Emisiune-lecţie  pen tru  

lucrătorii  din agr icu ltu ră .
17.00 Deschiderea  emisiunii.  

Teleşcoală.
18.00 Căminul.
18.50 Revis ta  economică TV.
19.10 T ragerea  Loto.
19.20 1 001 dc seri. Emisiune p en tru  

cei mici,
19.30 T eleju rna lu l  dc seară.
20.00 Film artist ic:  Fe ldmareşala ,  

cp Rita Pavopc.
21.40 Mai aveţi o în trebare?

Inima dum neavoas tră  a re  şap
te vieţi!

22.40 Tele ju rna lu l  de noapte.
22.50 înch iderea  emisiunii.

SIMBATA, 16 ianuarie

17.00

10 , 00-

18,00

18.30

19,10
19,20

19.30
20,00

21.30 
21,45
22.30

22,50
23,00

—11,30 Emisiuni-lecţie pentru 
lucrătorii din agricultură. 
Deschiderea emisiunii. 
Ex-Terra ’71.
Cabinetul economic TV. In
formatica în etapa actuală. 
Tragerea Pronoexpres.
1 001 de seri. Emisiune pentru 
cei mici,
Telejurnalul de seară. 
Tele-cinemateca: Nechemat in 
ţarină. Premieră pe ţară.
Voci dc pretutindeni.
Cadran internaţional.
Gala marilor interpreţi 
mâni: Ion Buzea.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

ro-

18,10
18.15

19.15 
19,20

19,30
20,1111
20,50

21,10

22,00
22,10
22.30

23.30

Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba germană. 
Publicitate.
Bună seara, fete! Bună seara, 
băieţi!
Publicitate.
1 001 de seri. Emisiune pentru 
cei mici.
Telejurnalul de seară. 
Tele-enciclopedia.
Formaţii şi solişti de muzi
că populară.
Film serial: Incoruptibilii. 
Povestea bandei lui Wall; 
Legenza.
Telejurnalul de noapte. 
Săptămîna sportivă.
Gala schiţelor lui l. L, Ca- 
ragiale.
închiderea emisiuuii.

d
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a c t u a l i t a t e a  î
ORIENTUL APROPIAT

•  întrevederi ale reprezentantului secretarului general 
al O .N .U ., Gunnar Jarring

•  Incidentele din Iordania

ITALIA. O demonstraţie a muncitorilor din construcţii, desfăşu
rată în Piaţa Campidoglio din apropierea Coloseului din Roma, 
prin care se cereau reforme sociale, încheierea noilor contracte de 

muncă, punerea salariilor în concordanţă cu preţurile pieţii

Pregătiri pentru alegerile 
municipale din Franţa

Tel Aviv 9 (Agerpres). — Gun
nar Jarring, reprezentantul secre
tarului general al O.N.U. în Orien
tul Apropiat, a avut sîmbătă o 
nouă serie de întrevederi cu pre
mierul Golda Meir, ministrul de 
externe Abba Eban, precum şi cu 
alte oficialităţi israeliene. Au fost 
examinate, potrivit unui comuni
cat oficial, probleme privind pozi
ţia israeliană în reglementarea con
flictului din Orientul Apropiat. 
Comunicatul precizează că Jarring 
s-a angajat să transmită părţilor 
arabe interesate propunerile for
mulate de partea israeliană.

*
Amman 9 (Agerpres). — In 

cursul ultimelor două zile, situa
ţia s-a deteriorat din nou în Ior
dania. Sursele palestiniene au afir
mat că blindate ale armatei ior- 
daniene au bombardat poziţiile de-

Paris 9 — Corespondentul A- 
gerpres, Georges Dascal, transmi
te: Pregătirea alegerilor municipa
le din Franţa, care urmează să ai
bă loc în martie 1971, a intrat în- 
tr-o fază activă, majoritatea parti
delor politice trecînd la constitui
rea listelor de candidaţi, pe care 
le vor prezenta la primul tur de 
scrutin. Numeroase acorduri au 
fost deja încheiate la diferite e- 
şaloane între unele partide. Astfel, 
după îndelungate convorbiri, cele 
două familii ale independenţilor — 
Republicanii independenţi conduşi 
de Giscard d’Estaing, membri ai 
majorităţii, şi Centrul Naţional al 
Independenţilor, aflat în opoziţie 
— au ajuns la un acord privind 
alcătuirea de liste comune în ma
joritatea circumscripţiilor electo
rale. Atenţia observatorilor este 
reţinută însă, în primul rînd, de 
acordurile dintre partidele stîngii 
şi, cu deosebire, dintre P.C. Fran
cez şi Partidul Socialist. La Paris,

socialiştii, comuniştii, şi Convenţia 
Instituţiilor Republicane au înche
iat un acord pe scară municipală, 
care prevede că, încă de la primul 
tur de scrutin, cele trei formaţiuni 
politice vor prezenta în toate cir
cumscripţiile liste comune de u- 
niune. Acordul prevede, de ase
menea, un program municipal co
mun, care va fi supus populaţiei 
pariziene. Partidul Radical şi 
P.S.U. au fost invitate să adere la 
acest acord.

Convenţii similare au fost înche
iate între P.C.F. şi Partidul Socia
list şi în numeroase oraşe din pro
vincie.

Intr-o declaraţie în legătură cu 
pregătirea alegerilor municipale, 
Biroul Politic al P.C.F. îşi expri
mă satisfacţia pentru primele suc
cese obţinute la propunerea sa de 
unire a stîngii încă de la primul 
tur de scrutin, în oraşele cu mai 
mult de 30 000 de locuitori.

0 cuvîntare a preşedintelui 
chilian Salvador Allende

Santiago de Chile 9 (Agerpres). 
— Luînd cuvîntul la o reuniune a 
Frontului „Unitatea Populară“, 
preşedintele chilian, Salvador Al- 
lende, a reafirmat hotărîrea guver
nului său de a acţiona consecvent 
pentru îndeplinirea obiectivelor 
propuse. El a adresat un avertis
ment elementelor legate de lati
fundiarii dîn sudul ţării, care se 
dedau la acte de violenţă împotri
va ţăranilor împroprietăriţi, ară- 
tind că vor fi luate măsuri ener
gice pentru curmarea tuturor ile
galităţilor. Forţele reacţionare, a 
spus Allende, au adoptat o atitu
dine de aşteptare, dar ele „vor în
cerca să creeze tot felul dp difi
cultăţi în calea noastră“. Preşedin
tele a afirmat că „forţele arma

te sínt loiale guvernului, respectă 
constituţia şi legile ţării şi consti
tuie un scut împotriva acţiunilor 
antipatriotice ale anumitor gru
puri“.

Pe de altă parte, Curtea Supre
mă chiliană a audiat pe avocatul 
Manuel Irrazabal, reprezentant al 
Ministerului de Interne, în legă
tură cu incidentele din provincia 
Cautin. Acesta a informat despre 
existenţa „unui grup conspirativ a 
cărui activitate urmăreşte să cree
ze un climat de haos în Cautin şi 
alte provincii agricole din sudul 
ţării“. Potrivit avocatului guver
namental, printre membrii grupu
lui conspirativ se află şi fostul 
ministru al agriculturii, latifun
diarul Orlando Sandoval.

Moscova 9 (Agerpres). •— A- 
genţia TASS anunţă că, la invi
taţia guvernului sovietic, primul 
ministru al Finlandei, Ahti 
Karjalainen, va face o vizită o- 
ficială în U.R.S.S. în luna apri
lie 1971.

Saigon 9 (Agerpres). — In 
cadrul turneului, său în Asia de 
sud-est, ministrul apărării al 
S.U.A., Melvin Laird, a sosit la 
Saigon, venind de la Bangkok, 
îndată după sosire, el a discutat 
cu generalul Creighton Abrams, 
comandant şef al forţelor ame
ricane din Vietnamul de sud, şi 
cu ambasadorul american la 
Saigon, Ellsworth Bunker, o 
serie de probleme în legătură

Agenda
diplom atică

cu actuala situaţie militară din 
Vietnamul de sud, precum şi 
despre rezultatele aşa-zisei viét- 
namizări a războiului, politică 
care este departe de a înregis
tra succesele scontate de Admi
nistraţia S.U.A.

Paris 9 (Agerpres). — Minis
trul de externe al Portugaliei, 
Rui Patricio, va face o vizită 
oficială la Paris între 21 şi 23 
ianuarie. Patricio va aborda îm
preună cu omologul său fran
cez, Maurice Schumann, proble
me privind situaţia internaţio
nală, precum şi de interes reci
proc.

Cairo 9 (Agerpres). — Minis
trul afacerilor externe al Siriei, 
Abdel Halim Khaddam, a sosit 
la Cairo pentru convorbiri cu 
oficialităţile egiptene, anunţă a- 
genţia M.E.N. In continuarea că
lătoriei sale, Khaddam va în
treprinde vizite în Republica 
Arabă Yemen şi în Republica 
Democratică Populară a Yeme
nului de Sud.

p s e s s s e s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s i

TEST ELECTORUL DEVANSAT
Ea Delhi, preşedintele Comisiei 

electorale, Sen Varma, a anunţat 
Oficial că alegerile pentru desem
narea deputaţilor în »Lok Sabha“ 
— Camera Superioară a Parlamen
tului indian — se vor desfăşura 
fncepînd de la 1 martie. Această 
informaţie, de rutină, nu ar fi re
ţinut atenţia observatorilor dacă 
scrutinul nu s-ar desfăşura în con
diţii cu totul speciale.

Sfîrşitul anului 1970 a fost mar
cat în India printr-o efervescenţă 
politică deosebită. Forţele conser
vatoare şi de dreapta se manifes
tă tot mai făţiş ca o frînă în ca
lea programelor iniţiate de parti
dul Congresul Naţional Indian, de 
guvernămînt, al cărui lider este 
premierul Indira Gandhi. Tergi
versarea legislativă a decretului 
privind naţionalizarea principalelor 
bănci, obstrucţionarea Comitetului 
guvernamental pentru înfăptuirea 
reformei agrare, subminarea gu
vernului local din statul Uttar 
Pradesh, sprijinitor ferm al guver
nului de la Delhi, formarea în sta
tul Bihar a unei coaliţii guverna
mentale numai cu partidele de o- 
poziţie şi invalidarea decretului 
privind anularea privilegiilor a- 
cordate maharadjahilor au consti
tuit elementele care au determinat 
luarea unei hotărîri ferme din 
partea guvernului.

In urma unei cereri speciale a 
primului ministru, preşedintele 
Venkata Giri semnează, la 27 de
cembrie 1970, un decret prin care 
este dizolvat Parlamentul şi este

devansată data alegerilor. Astfel, 
pentru prima Oară de la obţinerea 
independenţei, arena politică in
diană consemnează desfăşurarea a- 
legerilor generale înainte de ter
men. De data aceasta, forţele po
litice se vor înfrunta nu în cadrul 
Congresului, ci pe terenul disputei 
electorale.

In perioada care a mai rămas 
pînă la confruntarea directă, în 
eşichierul politic se evidenţiază o 
polarizare a forţelor pe plan naţio
nal. Partidul de guvernămînt, spri
jinit de formaţiuni politice de stîn-

COMENTARIU
ga, se prezintă în faţa alegătorilor 
cu un program bine conturat ale 
cărui obiective vizează crearea u- 
nor sectoare naţionalizate în înfăp
tuirea unei serii de reforme eco- 
nomico-sociale, printre care înche
ierea reformei agrare şi continua
rea luptei împotriva şomajului. 
Pentru cooperare în vederea ale
gerilor parlamentare din martie, 
liderii partidului de guvernămînt 
şi reprezentanţi ai Partidului So
cialist al Poporului au examinat 
posibilităţile de a acţiona pe baza 
unui program comun.

Un ecou deosebit de favorabil în 
rîndul alegătorilor l-a avut apelul 
lansat de Partidul Comunist din 
India. In cadrul unui miting orga
nizat în oraşul Vyayavada, secre
tarul general al partidului, Rajes-

.wara Chandra Rao, a subliniat ne
cesitatea unirii tuturor forţelor de
mocratice în lupta împotriva ten
dinţelor şi organizaţiilor extremis
te şi conservatoare. „Formarea 
frontului forţelor progresiste şi de 
stînga, a arătat el, este singura ca
le de a infringe reacţiunea“. Mă
surile progresiste, conform intere
selor fundamentale ale poporului 
indian, se evidenţiază în apelul 
Partidului Comunist, pot fi spriji
nite prin alegerea în Parlament a 
deputaţilor cu orientare de stînga.

Pe de altă parte, pentru a îm
piedica aplicarea programului re
formist preconizat de partidul de 
guvernămînt, forţele de dreapta şi 
conservatoare reprezentate de 
partidul „Samyukta“, fracţiunea de 
dreapta din Partidul Congresului, 
şi formaţiunea de extremă dreaptă 
„Jana Sangh“ au hotărît să creeze 
o alianţă. Pînă în prezent, efortu
rile lor nu au fost încununate de 
succes, nereuşind să adopte un ma
nifest politic sau o platformă elec
torală comună. Este şi foarte greu, 
pentru partidele de dreapta, de a 
cîştiga voturile alegătorilor, remarca 
cotidianul „Le Monde“, în faţa a- 
tuurilor partidului de guvernămînt, 
ale cărui obiective sínt deja cunos
cute şi se bucură de popularitate 
în rîndul electoratului indian.

Desigur, observatorii politici sínt 
unanimi în a aprecia că lupta între 
forţele politice nu s-a încheiat şi 
că se anunţă o puternică dispută 
electorală.

NICOLAE CREŢU

ţinute de fedaini, că lupte violen
te au avut loc în oraşul Russeifah, 
ocupat, în prezent, de către unită
ţile iordaniene şi că, în cursul zi
lei de sîmbătă, zona operaţiilor mi
litare s-a extins, cuprinzînd regiu
nea Salt (22 km de Amman), pre
cum şi întreg sectorul Jerash. In 
acelaşi timp, Yasser Arafat, pre
şedintele Comitetului Central al 
Organizaţiei pentru Eliberarea Pa
lestinei, a lansat un apel către toţi 
şefii de state arabi, menţionînd că 
armata iordaniană „a declanşat fă
ră nici un motiv operaţiuni ofen
sive împotriva poziţiilor deţinute 
de fedaini“. Apelul cere interven
ţia şefilor de state arabi pentru 
restabilirea situaţiei.

Pe de altă parte, surse guver
namentale iordaniene declară că 
responsabilitatea incidentelor revi
ne organizaţiilor palestiniene, men
ţionînd că unităţile armatei au e- 
fectuat numai o serie de perche
ziţii în minele de fosfaţi din ora
şul Russeifah, pentru a găsi doi 
militari răpiţi de fedaini.

In acelaşi timp, din capitala ior
daniană se anunţă că grupul de 
observatori militari arabi a hotă
rît să-şi înceteze activitatea, în 
semn de protest faţă de reizbucni- 
rea incidentelor între forţele pa
lestiniene şi unităţile guvernamen
tale.

Rezultate ale activităţii 
staţiei sovietice 
„LUNOHOD-1“

MOSCOVA 9 (Agerpres). — In U- 
niunea Sovietică a avut too ó şedin
ţă a Comisiei de stat Ia care au fost 
analizate primele rezultate ale înde
plinirii programului ştiinţific al sta
ţiei sovietice „Lunohod-l" in cursul 
celei de-a doua zile lunare.

Adjunctul constructorului şef al 
staţiei „Luna-17" a comunicat cu a- 
cest prilej că, între 9 şi 23 decem
brie 1970, „Lunohod-l" a parcurs în 
37 ore de lucru „de zi“ 1 700 de me
tri, în loc de 1 000—1 500 metri, cit 
fusese programat.

Conducătorul grupului ştiinţific o- 
peratlv a comunicat că, în cursul ex
perimentului, a fost obţinut un vast 
material ştiinţific. In aiară de cele 
33 imagini panoramice ale suprafeţei 
lunare, care au fost prelucrate de 
topog rali, geologi şi selenologi în 
mod operativ, mai urmează să fie 
studiate fotografiile înregistrate pe 
un total de 4 kilometri de bandă 
magnetică. Savantul a relevat, că 
wprimul experiment In alcătuirea hăr- 
ţilor topografice ale unei zone lu
nare din Istoria cosmonauticii se des. 
făşoară cu succes’. Fotografiile to
pografice au permis să se stabileas

că caracterul unui sector ales din 
Marea Ploilor în suprafaţă de a- 
proximativ 1 milion de metri pătraţi. 
Un deosebit interes prezintă faptul 
că „Lunohod-lm este primul aparat 
care studiază o zonă de latitudine 
medie a globului lunar, în timp ce 
toate misiunile anterioare, inclusiv 
aselenizările încununate de succes 
ale staţiilor „Luna-9“ şi „Luna-13", 
au fost înfăptuite în regiunea ecua
torului lunar. Selenologii au putut 
constata că aparatul s-a dovedit un 
mijloc eficient pentru studierea ma
cro şi microreliefului lunar, care a 
procurat o serie de date unice pri
vind relieful „maritim“ al satelitului 
Terrei. S-a constatat astfel că pon
derea craterelor „tinere" de pe su
prafaţa Lunii, formale relativ recent 
ca urmare a căderii meteoriţilor, nu 
este atlt de mare cum presupuneau 
unii cercetători. Conducătorul grupu
lui însărcinat cu analiza structurii 
chimice a rocilor lunare a comunicat 
că compoziţia chimică a solului se
lenar s-a dovedit a fi mult mai apro
piată de standardele „terestre", decit 
s-a constatat în cursul misiunilor 
„Apollo".

COORDONATE UNIVERSALE
•  LUPTA PENTRU RATIFICAREA CÎT 5IAI GRABNICA A TRA

TATELOR ÎNCHEIATE DE CĂTRE R.F.G. CU UNIUNEA SOVIETICA 
ŞI POLONIA constituie una dintre sarcinile principale ale partidului ■— 
se subliniază în hotărîrea adoptată de Prezidiul Partidului Comunist 
German, care a discutat sarcinile partidului pentru anul în curs. P. C. 
German va milita, totodată, pentru recunoaşterea pe baza dreptului in
ternaţional a R. D. Germane, pentru convocarea cît mai grabnică a unei 
conferinţe general-europene a securităţii. In anul 1971, se spune mai 
departe în hotărîre, Partidul Comunist German va căuta să acţioneze, 
împreună cu social-democraţii, în apărarea intereselor sociale şi poli
tice ale muncitorilor vest-germanî, va năzui spre acţiuni comune cu 
toate forţele democratice.

•  AGENŢIA P.A.P. ANUNŢA
CA, la 8 ianuarie, Consiliul de Mi
niştri al R.P. Polone a adoptat Ho
tărîrea cu privire la stabilizarea 
preţurilor cu amănuntul la unele 
produse alimentare şi la asigura
rea aprovizionării pieţei interne cu 
mărfuri industriale mai ieftine. 
Hotărîrea a fost luată în conformi
tate cu directivele Biroului Politic 
al C.C. al P.M.U.P.

•  CERCETĂTORII DE LA U- 
NIVERSITATEA CALIFORNIA 
AU ANUNŢAT că au reuşit să 
realizeze sinteza hormonului care 
provoacă procesul de creştere la om. 
Se apreciază că, în următorii cinci 
sau zece ani, acest hormon va pu
tea fi comercializat în vederea tra
tamentului deficienţelor de creştere 
şi a unor maladii.

Echipa de cercetători americani 
a reuşit să izoleze şi să purifice 
hormonul amintit încă în 1956 şi 
să determine structura sa în 1960. 
Din 1961, cercetătorii au început 
să folosească cu succes hormonul 
luat de la persoane decedate pen
tru a trata copiii nedezvoltaţi.

•  POLIŢIA BRAZILIANA A
ANUNŢAT ARESTAREA CONDU
CĂTORULUI UNEI REVOLTE 
ŢĂRĂNEŞTI, care s-a produs în- 
tr-un sat de lîngă oraşul Canindeh. 
Revolta a fost îndreptată împotri
va latifundiarilor locali. Conducă
torul ei peonul Nogueirh, pre
şedintele sindicatului ţăranilor din 
regiunea Fortaleza, a descris re
porterilor motivele care au stat la 
baza acestei acţiuni, arătînd că 
marii latifundiari au spoliat ţăra
nii de pămînturile lor.

•  IN CAPITALA MAROCANA 
A AVUT LOC VERNISAJUL EX
POZIŢIEI CĂRŢII ROMANEŞTI.

In cuvîntul său, ambasadorul 
României în Maroc, Vasile Mircea, 
a evidenţiat bogata activitate edi
torială şi de difuzare a cărţii din 
ţara noastră. Ca semn al prieteniei 
ce leagă cele două ţări, el a donat 
părţii marocane volumele expuse.

Mulţumind guvernului român 
pentru donaţie, ministrul culturii 
şi învăţămîntului, Mahomed el 
Fasi, şi-a exprimat convingerea că 
relaţiile culturale dintre România 
şi Maroc vor cunoaşte o dezvoltare 
continuă şi multilaterală în folosul 
ambelor popoare.

•  PRIMUL MINISTRU AL TU
NISIEI, HÉDI NOUIRA, care în
deplineşte şi atribuţiile şefului 
statului pe timpul absenţei pre
şedintelui Bourguiba din ţară, a 
adresat un mesaj naţiunii. El a 
lansat un apel către toate forţele 
politice tunisiene, în vederea asi
gurării continuităţii şi stabilităţii 
instituţiilor de stat şi menţinerii 
unităţii naţionale. Cu acelaşi pri
lej, Nouira a anunţat că, înainte 
de a pleca la New York pentru 
tratament medical, preşedintele 
Bourguiba a transmis Adunării Na
ţionale proiectul unei reforme con
stituţionale, care prevede atribu
ţii sporite acordate puterii legisla
tive şi modificări în structurile 
Partidului Socialist Desturian, de 
guvernămînt.

•  HAITE DE LUPI FLAMlNZI,
ca urmare a zăpezilor căzute in 
mari cantităţi pe teritoriul Spa
niei, au atacat hergheliile de cai 
sălbatici care trăiesc pe colinele 
Gistral din provincia septentriona
lă Lugo. Peste 300 de cai au pie
rit. Pentru protejarea cailor, al că
ror număr este în continuă des
creştere, autorităţile locale au ho
tărît organizarea unor vînători de 
lupi.

Prima sesiune 
a Comisiei 

mixfe 
lugoslavia-

C.E.E.
Belgrad 9 (Agerpres). — La Bel

grad a luat sfîrşit prima Sesiune 
a Comisiei mixte a Iugoslaviei şi 
a ţărilor Comunităţii Economice 
Europene.

In cursul sesiunii, informează a- 
genţia Taniug, comisia mixtă a 
constatat că acordul comercial din
tre Iugoslavia şi C.E.E., semnat în 
urmă cu opt luni, reprezintă o ba
ză satisfăcătoare pentru dezvolta
rea colaborării comerciale şi eco
nomice reciproce. A fost relevat, 
de asemenea, faptul că în anul 
1970 a crescut considerabil comer
ţul între Iugoslavia şi ţările C.E.E. 
însă, în acelaşi timp, s-a înregis
trat o sporire însemnată a defici
tului din balanţa comercială iugo
slavă. Părţile au căzut de acord 
că acest deficit trebuie micşorat pe 
calea sporirii exportului iugoslav 
în ţările C.E.E.

Cele două părţi au subliniat, 
totodată, însemnătatea întăririi co
laborării europene în ansamblul ei.

Numeroase 
a re s tă r i  o p e ra te  

in Spania
Madrid 9 (Agerpres). — Poli

ţia politică spaniolă a declanşat, 
de la sfîrşitul anului trecut, o ade
vărată operaţiune de depistare şi 
pedepsire a celor care ár partici
pa, intr-un mod sau altul, la ac
ţiunile iniţiate de Partidul Comu
nist sau comisiile muncitoreşti, or
ganizaţii interzise în Spania, rela
tează agenţia France Presse, în- 
tr-o corespondenţă din Bilbao.

Această operaţiune este desfăşu
rată mai ales în Ţara Bascilor din 
ziua în care generalul Franco a 
comutat pedeapsa eu moartea pro
nunţată de tribunalul de la Burgos 
împotriva a şase patrioţi basci. De 
atunci, relevă France Presse, au 
fost operate numeroase arestări, 
zeci de lideri ai muncitorilor a- 
flîndu-se şi în prezent în detenţie, 
fără ca împotriva lor să fie invoca
tă vreo culpă precisă. Poliţia îşi 
argumentează poziţiile luate prin 
aşa-zisele „operaţiuni de rutină“ 
menite, în principiu, să ia în evi
denţă pe toţi acei care se presupu
ne că ar putea milita pentru de
clanşarea unor acţiuni greviste în 
Ţara Bascilor.

S tad ial lu c ră rilo r de con
stru c ţie  a  m etroulu i praghez

Praga 9 — Corespondentul Ager
pres, Eugen lonescu, transmite: 
Desprinderea primelor file din noul 
calendar al anului 1971 a coincis 
pentru economia cehoslovacă cu o 
serie de realizări însemnate obţi
nute de oamenii muncii în diverse 
sectoare de activitate. Zilnic, presa, 
radioul şi televiziunea informează 
despre succesele în producţie cu 
care a debutat primul an al noului 
plan cincinal. Una dintre aceste in
formaţii a interesat în mod deose
bit pe locuitorii capitalei cehoslo
vace, care urmăresc cu deose
bită atenţie stadiul lucrărilor de 
construcţie a unui important o- 
biectiv — metroul praghez.

Pe porţile uzinelor C.K.D. din 
Praga a ieşit zilele acestea primul 
prototip de vagoU-motor al vii
toarei căi subterane. Pînă în iulie 
1974 — termenul inaugurării pri
mului traseu al metroului — mai 
sínt trei ani şi jumătate. Dar, pen
tru specialiştii care vor efectua 
probele experimentale a sosit vre
mea unei activităţi febrile. încă 
în această lună, pe o porţiune de 
1 200 metri a viitorului metro, va 
intra în probe de exploatare prima 
garnitură de tren subteran. în mar
tie, i se va adăuga cea de-a doua

garnitură. Ambele urmează să ru
leze; în decurs de an an şi jumă
tate, cite 50 000 de kilometri. Apoi, 
specialiştii le vor supune unui ri
guros examen tehnic, vor reco
manda eventuale îmbunătăţiri de 
construcţie şi abia după aceea va 
începe producţia în serie a vagoa- 
nelor-motor.

Prototipul a fost proiectat şi rea
lizat în întregime la uzinele C.K.D. 
din Praga, şi constructorii l-au 
denumit R-l. De fapt, este vorba 
de două vagoane legate între ele 
printr-un sistem electric şi pneu
matic comun. Lungimea lor atinge 
aproape 32 de metri. Un singur 
vagon poate transporta pînă la 
150 de pasageri. Intrucît vehiculul 
dezvoltă o viteză de pînă la 80 km 
pe oră, constructorii l-au înzestrat 
cu două sisteme de frînare — imul 
electrodinamic şi altul electropneu- 
matic. Garniturile trenurilor me
troului vor fi formate prin îmbina
rea a două sau trei cupluri de va
goane. Aceasta înseamnă că la in
trarea în exploatare a tuturor ce
lor trei trasee ale metroului pra
ghez vor fi necesare cam 300 de 
vagoane duble de tipul R-l. Prime
le 36 vor fi construite în decursul 
anului 1973.

Copiii japonezi pot urma cursurile de dansuri tradiţionale din Edo 
şi Tokyo la Kichikazufusa Wakayagi. In foto: copiii japonezi 

dansînd un dans tradiţional
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